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Бобові культури посідають третє місце у світовому рослинництві після 

зернових та олійних культур і є важливим джерелом їжі, кормів. Білок бобових 
культур становить 33% в раціоні людини, а бобові рослини здатні фіксувати 
атмосферний азот, підвищуючи родючість ґрунту. Україна вирізняється тим, 
що горох є найбільш поширеною культурою, здатною до формування високих 
і стійких врожаїв зерна порівняно з іншими видами зернових бобових культур. 
Зона Південного Степу України характеризується низкою несприятливих 
абіотичних факторів, які негативно впливають на ріст та розвиток 
сільськогосподарських культур і значно зменшують їх продуктивність. 
Введення в сівозміни такої високобілкової культури як горох сприяє 
екологізації виробництва та покращує стан агроценозів (Mazur et al., 2021). 
Біорегулятори відіграють важливу роль у реакції рослин на фактори 
навколишнього середовища і накопичено багато фактичного матеріалу, що 
демонструє позитивний вплив біорегуляторів росту на ростові процеси, 
пігментний склад, ефективність фотосинтезу, азотфіксацію зернобобових 
культур (Pyda et al., 2021; Kolesnikov et al., 2022).  
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Мета роботи: з’ясувати особливості впливу біостимуляторів («Стимпо» 
та «Регоплант») на зміни індексу листкової поверхні, чистої продуктивності 
фотосинтезу та вмісту хлорофілу в посівах гороху сорту Оплот в умовах 
Південного Степу України. На дослідних ділянках (Запорізька обл.) висівали 
горох посівний (Pisum sativum L.) середньостиглого сорту Оплот з 
безлисточковою морфологією. Дослідження проводили протягом 2016-2018 
рр. Впродовж трьох років досліджень спостерігали характерний дефіцит 
опадів на фоні високих температур з низьким гідротермічним потенціалом у 
весняний або літні періоди. Ґрунт дослідних ділянок – південний наносний 
чорнозем. Норма висіву гороху - 110 шт/м2. Розташовання варіантів 
систематичне із чотирма повтореннями. Схема дослідження включала три 
варіанти. Насіння гороху контрольної групи (варіант 1) перед посівом 
обробляли розчином Ліпосам (5 г/л) та позакореневу обробку посівів 
здійснювали розчином Ліпосам (5 г/л). У варіанті 2 застосовували: 
передпосівна обробка насіння - Стимпо (25 мл/т) на розчині Ліпосам (5 г/л); 
позакоренева обробка - Стимпо (20 мл/га) на розчині Ліпосам (5 г/л). 
Передпосівну обробку насіння гороху варіанту 3 проводили препаратом 
Регоплант (250 мл/т) на розчині Ліпосам (5 г/л), а позакореневу обробку 
проводили Регоплант (50 мл/га) на розчині Ліпосам (5 г/л). Перша листкова 
обробка посівів гороху виконувалася у фазі сформованих 5-6 прилистків, а 
друга листкова обробка проводилася на етапі бутонізації до цвітіння. 

В ході дослідження встановлено, що біостимулятори Стимпо та 
Регоплант при передпосівній обробці насіння гороху вже в фазі 2-3 прилистків 
збільшили індекс листкової поверхні (ІЛП) посівів на 12% та 17% відповідно 
в умовах вегетації за роки дослідження. Значення ІЛП посівів гороху зростало 
на 15% та 18% за дії Стимпо та Регопланту відповідно в умовах 2016 року, на 
71% та 38% в умовах 2017 року та на 48% та 84% в умовах 2018 року в фазі 
ВВСН 15-16. При переході до генеративного етапу розвитку також відмічено 
активне формування площі листкової поверхні рослин гороху, які були 
оброблені біостимуляторами на що вказує зростання ІЛП в посівах дослідних 
варіантів порівняно з контрольними значеннями. Площа листкової поверхні 
посівів гороху оброблених біостимуляторами залишалася вірогідно 
збільшеною до фази бобоутворення порівняно з контролем. 

Під час вегетативного розвитку рослин гороху Стимпо призводив до 
незначного підвищення вмісту хлорофілу в прилистках, який збільшувався у 
середньому з 1,6% до 2,7% порівняно з контролем. Проте, за роки дослідження 
зафіксовано вірогідне зростання вмісту хлорофілу під впливом Стимпо з 4,1% 
до 10,4% порівняно з контрольними значеннями, починаючи з фази бутонізації 
(ВВСН 51-55) до фази бобоутворення (ВВСН 75-79). Біостимулятор Регоплант 
не проявив істотного впливу на концентрацію хлорофілу в прилистках гороху 
на етапах вегетативного росту та розвитку рослин. Встановлено, що 
досліджені біопрепарати підвищували ефективність фотосинтезу на 
початкових фазах вегетації гороху через збільшення чистої продуктивності 



 

111 

 
Збірник праць учасників Х Міжнародної науково-практичної конференції   

«Органічне виробництво і продовольча безпека» 

фотосинтезу (ЧПФ). Так, ЧПФ перевищувала на 6,2% (2016 р.), на 17,2% (2017 
р.) та на 17,4% (2018 р.) його значення в контрольному варіанті рослин гороху 
посівного між фазами 2-3 і 5-6 прилистків під впливом біопрепарату 
Регоплант. Разом з тим, ЧПФ була зниженою на 10,8% в 2016 році при 
застосуванні Стимпо і достовірно перебільшувала значення ЧПФ в 
контрольних посівах в 2017 р. на 14,0% і в 2018 р. на 13,0% в періоди 
вегетативного росту. Під час фази бутонізації не відмічено статистично 
достовірних змін ЧПФ в посівах гороху під впливом біостимуляторів. В 
міжфазний період бутонізація - цвітіння гороху, середні показники ЧПФ 
посівів гороху за роки досліджень перевищували контрольні показники в 1,35 
рази за дії Стимпо та в 1,22 рази за дії Регопланту. ЧПФ посівів гороху 
оброблених біостимулятором Стимпо не перевищувала контрольні значення в 
період цвітіння – бобоутворення, тоді як за дії біостимулятору Регоплант, 
середнє значення ЧПФ за роки досліджень перебільшувало на 15,4% цей 
показник в контрольних посівах гороху. 

Отже, на основі отриманих 3-х річних результатів дослідження можна 
зробити висновок, що застосування біостимуляторів Стимпо та Регоплант в 
цілому підвищувало ефективність функціонування фотоасиміляційного 
апарату через збільшення індексу листкової поверхні у різних фазах вегетації 
гороху, збільшенні ЧПФ посівів гороху та вмісту хлорофілу в листках гороху 
сорту Оплот. 
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